



УДК 61.02: 614.25 (47: 618.3)''1940/1950''  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.59>

## Советская медицина на Ляодунском полуострове во второй половине 40-х – начале 50-х гг. XX в.

М. В. Ульянова\*

*Дальневосточный государственный медицинский университет Минздрава России  
г. Хабаровск, Россия*

**Аннотация.** Рассмотрена деятельность советских врачей на Ляодунском полуострове в 40–50-е гг. XX в. На основе обширного круга источников, часть из которых впервые вводится в научный оборот, дан анализ санитарно-эпидемиологического состояния Порт-Артура (Люй-шунь), Дальнего (Далянь), Цзинь-Чжоу, представлена информация об уровне подготовки китайских медицинских работников, показано взаимодействие советской военной и китайской гражданской администрации в вопросах здравоохранения. Сделан вывод, что советская медицина стала фактором усиления политического влияния СССР, формирования его положительного образа в массовом сознании китайского населения региона.

**Ключевые слова:** советская медицина, советско-китайские больницы, СССР, КНР, Ляодунский полуостров, Порт-Артур, Далянь, Цзинь-Чжоу.

**Благодарности.** Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 19-18-00031).

**Для цитирования:** Ульянова М. В. Советская медицина на Ляодунском полуострове во второй половине 40-х – начале 50-х гг. XX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 40. С. 59–68. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.59>

Original article

## Soviet Medicine on the Liaodong Peninsula in the Second Half of the 1940s – Beginning of the 1950s

M. V. Ulyanova\*

*Far East State Medical University, Khabarovsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article deals with the activity of Soviet physicians on the Liaodong Peninsula in the 40–50s of the twentieth century. On the basis of a wide range of sources, some of which are introduced into scientific circulation for the first time, the analysis of the sanitary-epidemiological situation in Port-Artur (Luishun), Dalny (Dalyan), and Dzin-Zhou is performed. There is an information on training of Chinese medical workers, interaction of Soviet military and Chinese civilian administrations in issues of healthcare is reflected. Soviet medical workers activity was a set of therapeutic, scientific and educational measures which condition effectiveness of the transfer of Soviet health care principles.

Disinterested Soviet medical worker's help was commended by Chinese patients and colleagues and was reflected in reviews, letters with gratitude and articles in local newspapers, which are kept in foundation R-9501 of State Archive of Russian Federation (GARF). Documents and memoirs show that Soviet medicine became a factor in strengthening the political influence of the USSR and forming its positive image in the mass opinion of the Chinese population of the region.

**Keywords:** Soviet medicine, Soviet-Chinese hospitals, USSR, China, Liaodong Peninsula, Port-Arthur, Dalian, Jinzhou

---

**For citation:** Ulyanova M.V. Soviet Medicine on the Liaodong Peninsula in the Second Half of the 1940s – Beginning of the 1950s. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2022, vol. 40, pp. 59-68. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.59> (in Russian)

---

Как известно, с окончанием Второй мировой войны на Дальнем Востоке в корне изменились баланс сил и геополитическая ситуация в регионе. После разгрома Японии лишилась положения одного из центров силы, ведущие позиции заняли СССР и США. Вице-министр иностранных дел Великобритании О. Г. Сарджент в своем анализе обстановки в регионе отмечал, что эти державы начали «борьбу за душу и тело Китая» [6, с. 84].

В августе 1945 г. были подписаны Договор о дружбе и союзе между Союзом Советских Социалистических Республик и Китайской Республикой, соглашения о Китайской Чанчуньской железной дороге (КЧЖД), о Порт-Артуре (Люйшунь), о порте Дальнем (Далянь). Соглашение о Порт-Артуре устанавливало порядок его совместного использования в течение 30 лет в качестве военно-морской базы, оборона которой вверялась правительству СССР, а гражданская администрация в данном районе принадлежала Китаю. Соглашение о Дальнем объявляло порт свободным и открытым для торговли и судоходства всех стран. В то же время американские вооруженные силы контролировали многие авиабазы в Китае, аэродромы в Нанкине и Шанхае подчинялись командованию ВВС США. В северном Китае железные дороги и базы, которые использовались гоминьдановскими войсками, охранялись подразделениями американской морской пехоты. Целью деятельности американских войск в Китайской Республике стало оказание военной помощи Чан Кайши, чтобы «поднять его способность разгромить коммунистов и вытеснить русских из Маньчжурии и Северной Кореи» [2, с. 26–27; 7, с. 140–141].

После капитуляции Японии Китай продолжал оставаться разделенным на два лагеря,  $\frac{3}{4}$  территории страны контролировали сторонники Чан Кайши. Усиление геополитического статуса СССР напугало руководство гоминьдановского Китая. Как стало известно советской разведке, правительственные круги были обеспокоены коммунистической угрозой, многие гоминьдановские лидеры охвачены буквально паническим страхом. Личный секретарь и доверенное лицо Чан Кайши Чэнь Булэй в откровенной беседе с источником резидентуры НКГБ СССР говорил: «Мы с ужасом думаем о последствиях действий Красной Армии: что станет с Маньчжурией и к чему приведет все это китайских коммунистов». Многие маньчжурские китайцы открыто заявляли, что «все кончено», так как северо-восток Китая окажется в руках большевиков и китайцы больше его не увидят [3, с. 167]. В условиях обострения конфликта

между коммунистами и Гоминьданом пропаганда Чан Кайши обвиняла Советский Союз в том, что он проводил «империалистическую политику». Один из ведущих деятелей китайских националистов Чэнь Ли-фу заявлял, что в Китае уже идут «авангардные бои третьей мировой войны» [4, с. 42]

В создавшихся условиях перед советской администрацией Ляодунского полуострова стояла сложная комплексная задача – не только обеспечить военную безопасность Советского Союза, нормализацию социально-экономической ситуации на арендуемой территории, но и способствовать формированию положительного образа СССР, наглядно демонстрировать преимущество социалистического строя.

Первоначально местное население настороженно встретило приход советских войск. По утверждению китайского журналиста Чжан Яня, в сознании жителей сохранялись тяжелые воспоминания о господстве японских захватчиков. Китайцев волновало, как будут вести себя русские, не будут ли они похожи на японских солдат [12, с. 33]. Поэтому решение задачи по созданию привлекательного имиджа нашей страны возлагалось на всех советских специалистов, в том числе медицинских работников. Уполномоченный исполкома Красного Креста района Порт-Артур – Дальний подполковник медицинской службы М. П. Успенский отмечал, что перед советскими врачами стояли два типа целей: профессиональная – «облегчить страдания человека» и политическая – «на деле крепить вечную дружбу двух Великих народов – советского и китайского»<sup>1</sup>. Их решение осложнялось двумя факторами – тяжелой санитарно-эпидемиологической обстановкой на полуострове и нехваткой местных медицинских кадров.

Советские врачи отмечали, что населенные пункты на Ляодунском полуострове содержались в крайне антисанитарном состоянии. Большинство улиц были грязны, лишены канализации. Зараженность жилищ, где проживали китайцы, грызунами, насекомыми-паразитами (клопами, блохами) приближалась к 100 %<sup>2</sup>. Кроме того, на ситуацию со здоровьем населения влияло плохое питание. По оценкам советских медиков, китайские рабочие и служащие хронически недоедали.

Такое положение дел на полуострове приводило к большому количеству заболеваний социального характера. Были описаны случаи, когда от брюшного тифа страдали целыми семьями и даже группами семейств. Венерические болезни имели широкое распространение, особенно в городах. По словам начальника советско-китайской больницы в Порт-Артуре подполковника медицинской службы Лобова, «сифилис проник всюду». Большое распространение имели желудочно-кишечные заболевания, особенно бациллярная дизентерия. Поражение аскаридами охватывало 100 % населения, анкимилостомой

---

<sup>1</sup> Вступительное слово Уполномоченного Исполкома Красного Креста района Порт-Артур – Дальний т. Успенского М. П. на первой научно-практической конференции врачей Советских больниц Красного Креста на Ляодунском полуострове 29–30 июня 1950 г. // ГАРФ. Ф.Р-9501. Оп. 5. Д. 441. Л. 5.

<sup>2</sup> Отчет о деятельности больницы СКК г. Порт-Артур // Там же. Д. 445. Л. 9–10.

болели 25–30 % жителей полуострова. Местное население страдало от туберкулеза и трахомы<sup>3</sup>.

В годы японского господства основная масса китайского населения не могла позволить себе воспользоваться услугами медицины, основанной на европейских принципах. Сами японцы и значительная часть русской диаспоры стремились попасть в больницы, где работало много высококвалифицированных японских врачей, владевших передовыми методами лечения европейской медицинской школы [11, с. 11, 63]. После изгнания японских милитаристов с полуострова ситуация с обеспечением кадрами здравоохранения сложилась критическая. Большая часть квалифицированных медицинских специалистов являлись подданными империи микадо и подлежали репатриации. Китайских медиков катастрофически не хватало. Из 318 врачей работало без дипломов 34 специалиста (10,7 %). Большое число врачебных должностей было укомплектовано фельдшерами, которые окончили одно-двухгодичные курсы. Даже пост начальника Санитарного департамента города Дальнего занял человек с образованием ветеринарного фельдшера. Китайские медицинские сестры, которые начали работать до 1945 г., не имели специального образования, а получали его в процессе работы в медицинском учреждении. Так, по данным советской стороны, 88,6 % медицинских сестер работало без диплома<sup>4</sup>.

Отсутствие квалифицированной медицинской помощи приводило к тому, что местное население было вынуждено обращаться к знахарям за их специфическими способами лечения и молить различных божеств о ниспослании выздоровления<sup>5</sup> [10, с. 26, 55, 136].

В связи со сложившимся положением и в ходе реализации профессиональной цели советская медицинская служба решала две задачи: обеспечить минимальные санитарные условия для частей Советской армии в арендованной зоне; оказать практическую помощь Санитарному департаменту китайской администрации<sup>6</sup>.

Реализуя первую задачу, военные врачи Красной армии развернули активную борьбу с эндемическим для Квантунского полуострова заболеванием японским энцефалитом, который передавался через укусы комаров. От него особенно страдали русские, прибывшие из Советского Союза. Один укус переносчика этой болезни – комара – и человек умирал, а в лучшем случае оставался калеккой. Смертность от японского энцефалита достигала 50 %<sup>7</sup>.

---

<sup>3</sup> Обзор медицинской деятельности больницы СОКК и КП СССР г. Порт-Артур // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 445. Л. 13, 15.

<sup>4</sup> Обзор о работе больниц Советского Красного Креста на Ляодунском полуострове за 1947 по 1951 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 62, 64.

<sup>5</sup> Обзор медицинской деятельности больницы СОКК и КП СССР в г. Цзинь-Чжоу за 1949 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 445. Л. 91.

<sup>6</sup> Обзор о работе больниц Советского Красного Креста на Ляодунском полуострове за 1947 по 1951 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 62, 63.

<sup>7</sup> Обзор медицинской деятельности больницы СОКК и КП СССР г. Порт-Артур // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 445. Л. 13.



Рис. 1. Полковник медицинской службы П. И. Кактыш

Наши медики во главе с полковником П. И. Кактышем (рис. 1) обнаружили, что комар гнезился и размножался в городских трущобах и заброшенных сырых подвалах. Они провели огромную работу по дезинфекции – и болезнь на глазах пошла на убыль [1].

Решая вторую задачу, военные медики в городах и окрестностях создали медицинские пункты, где вели прием больных. Местные жители в случае тяжелых заболеваний обращались, как правило, к советским врачам, и таких обращений было столько, что наши специалисты трудились по 12–16 часов в день [1; 8, с. 117].

Для оказания практической помощи Санитарному департаменту в организации здравоохранения при Гражданской администрации была создана санитарная инспекция. В этих же целях постановлением Совета Министров СССР в июне 1947 г. были организованы советско-китайские больницы в городах Дальнем, Порт-Артуре, Цзинь-Чжоу (рис. 2). С 1949 г. эти больницы были переданы в ведение исполкома Советского общества Красного Креста и Красного Полумесяца, а в 1955 г. безвозмездно отданы КНР.



Рис. 2. Фотография коллектива больницы Советского Красного Креста в г. Цзинь-Чжоу<sup>8</sup>

<sup>8</sup> ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 445. Л. 4.

Неоценимую помощь в организации работы больниц оказало командование Советской армии, которое выделило медицинское оборудование, инструментарий, вещевое имущество, транспорт. Китайское Областное управление района Порт-Артур – Дальний также уделяло больницам много внимания и оказывало им поддержку в виде денежной дотации. Больница в Порт-Артуре получала ежемесячно около 1 млн юаней, которые расходовались на ремонт, содержание транспорта, отопление, освещение, водоснабжение. Со времени открытия больницы размер дотации возрос в 2 раза.

С самого начала организации больниц советские врачи столкнулись с рядом трудностей. Пришлось начать работу по обслуживанию больных одновременно с ремонтом помещений, в процессе работы организовывалось рабочее место врача. Большую сложность представляла нехватка квалифицированных переводчиков, знакомых с медицинской терминологией. Существенную проблему во взаимодействии с местным населением вызывало то, что советские врачи недостаточно были знакомы с обычаями страны пребывания.

Несмотря на все сложности, советские врачи практиковали новейшие методы лечения. К больным, находившимся в стационаре, применялись физиотерапевтические способы лечения. Пациентам с бронхиальной астмой делали поясничный блок по Вишневному и тканевую терапию. После такого комбинированного лечения их выписывали со значительным улучшением<sup>9</sup>.

В условиях дефицита медицинских кадров на Ляодунском полуострове одним из важнейших вопросов, стоявших перед советскими специалистами, была профессиональная подготовка китайских медиков. К его решению приступили сразу с занятием полуострова советскими войсками. Уже в 1945 г. были организованы специальные курсы в городе Дальнем, которые готовили специалистов среднего медицинского звена. Кроме этого учебного заведения, медицинских сестер обучали непосредственно в больницах. Уполномоченный исполнительного комитета Красного Креста района Порт-Артур – Дальний М. П. Успенский высоко оценивал деятельность китайских специалистов, подготовленных советскими врачами, и подчеркивал, что «эти кадры находятся на высоте требований медицинской науки, они работают честно, любовно относятся к исполнению своих обязанностей по уходу и обслуживанию больных». Особый авторитет в профессиональной среде заслужили врачи и медицинские сестры: Дзо Хай Син, Ван Пый Сен, Лю И Джен, Ян Фу Сян, Сю Су Фен. Также советское руководство отмечало и санитаров, чьи фамилии заносились на доску почета наряду с фамилиями врачей и специалистов среднего звена. Среди них были: Ли Су Хуа, Лян Ю Жен, Ли Су Фа, Ван Фу Чан, Ма Ли Шен<sup>10</sup>.

Советско-китайские больницы становились базой по подготовке национальных кадров не только для жителей Ляодунского полуострова, но и для

---

<sup>9</sup> Отчет о деятельности больницы Советского Красного Креста гор. Дальний за 1951 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 445. Л. 45.

<sup>10</sup> Вступительное слово Уполномоченного Исполкома Красного Креста района Порт-Артур – Дальний т. Успенского М. П. на первой научно-практической конференции врачей Советских больниц Красного Креста на Ляодунском полуострове 29–30 июня 1950 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 441. Л. 6.

Маньчжурии и центральных районов Китая. Так, для ознакомления с организационной структурой больницы, методами ее работы приехала делегация врачей из г. Ханькоу. В своем благодарственном отзыве от 25 мая 1951 г. врачи сообщали, что «нам показывали подробно и толково объясняли, благодаря этому мы получили очень много полезного от этой поездки», «используя опыт вашей работы, мы смогли улучшить работу нашей больницы». Также коллеги из Поднебесной просили коллектив советско-китайской больницы: «Если будут какие-либо полезные мероприятия, написать нам об этом»<sup>11</sup>.

Эффективность лечения, его цена и, главное, отношение к пациентам способствовали росту популярности советско-китайских больниц у местного населения. Об этом свидетельствовала статистика их посещаемости. В Дальнем количество обратившихся выросло в 3,2 раза, в Порт-Артуре – в 1,7 раза, а в Цзинь-Чжоу – в 2,2 раза<sup>12</sup>.

Китайские пациенты указывали на хорошее отношение к ним в лечебных учреждениях. Всех поступающих в лечебное заведение мыли в бане, им давали чистую одежду. Не было нареканий и на качество еды, которую пациенты получали в советских клиниках. Им выдавалось молоко, масло, мясо, чай, сахар. Сравнивая советский и японский подходы к оказанию медицинской помощи, пациенты подтверждали: «Раньше в этой больнице лечились только богатые, бедные не лечились, так как у ворот стоял часовой. Теперь наоборот, бедноте открыт доступ в больницу и нет никаких часовых... если бы не пришли бы русские, то бедным было бы очень плохо»<sup>13</sup>.

Доктора из СССР самоотверженно боролись с болезнями своих китайских пациентов, что не осталось незамеченным местными жителями (рис. 3). Освещая работу советско-китайской больницы в Даляне, китайские журналисты писали: «Майор Дорофанов принимал с 10 до 4 часов и даже не обедал (с места не вставал). Доктора Аверина и Иванова посещали больных на дому. Если есть трамвай – ехали, если нет – шли пешком... по снегу». Был случай, когда врач Иванова с переводчицей Дмитриевой оказывали медицинскую помощь больной на дому с 11 утра до 4 часов вечера.

В лучшую сторону отличались советские врачи от китайских коллег в вопросах отношения к больным. Житель Даляня Ван Шу Ин вспоминал: «Однажды заболел мой дядя. Лечил его наш китайский врач. Человек этот больше интересовался не тем, как вылечить больного, а деньгами. Как это не похоже на советских врачей, отказывающих себе ради других»<sup>14</sup>.

---

<sup>11</sup> Благодарный отзыв от коллектива работников больницы г. Ханькоу // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 91.

<sup>12</sup> Обзор о работе больниц Советского Красного Креста на Ляодунском полуострове за 1947 по 1951 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5 Д. 444. Л. 69.

<sup>13</sup> Там же.

<sup>14</sup> Советско-китайская больница стала для китайского населения святым местом (небесным, счастливым) // Правда. 1948. 9 февр. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 82; Советско-китайская больница // Там же. Л. 83; Учащиеся педагогического училища благодарят советских врачей // Местная жизнь. № 448. ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 96.



Рис. 3. Советский врач оказывает помощь китайской пациентке

Деятельность советских врачей всегда находилась в центре внимания китайской общественности. Большую известность на территории полуострова получила ситуация, описанная даляньской газетой «Правда» 9 февраля 1948 г. Во время приема к доктору Рязеву обратился 14-летний китайский юноша. Врач, несмотря на грязь и дурной запах, который шел от пораженной ноги юноши, начал оказывать помощь, не боясь запачкаться и заразиться. В то же время китайская старшая сестра Ли Шу Ян боялась подойти близко к больному и закрывала рот толстым куском марли, чтоб не чувствовать запах и не заразиться. После успешного лечения мальчик благодарил советского доктора Рязева за то, что тот спас ему ногу<sup>15</sup>.

Еще один случай из практики советских врачей произвел сильнейшее впечатление на китайцев. 10 мая 1948 г. в советско-китайскую больницу в г. Дальнем была доставлена в тяжелом состоянии студентка педагогического колледжа Цзи Су Янь. В результате большой потери крови больной грозила смерть. Чтобы спасти ее, советский военный врач капитан Левин принял решение перелить свою кровь пациентке. Жизнь студентки была спасена. Факт переливания крови впечатлил китайское население. Заведующий учебной частью педагогического училища господин Ли Да Кунь заявлял: «Дружба, скрепленная кровью, самая дорогая дружба». Однокурсники Цзи Су Янь писали в благодарственном письме: «Врач Левин, давший свою кровь китайке, продемонстрировал проявление настоящей, подлинной дружбы между нашими двумя народами». Ее подруги выразили свои чувства в стенной газете: «Да здравствует дружба между Советским Союзом и Китаем! Будем защищать советско-китайский договор о дружбе, союзе и тем самым отблагодарим советского врача Левина, спасшего жизнь нашему товарищу»<sup>16</sup> [9, с. 131–132].

С началом войны на Корейском полуострове и вступлением в боевые действия китайских добровольцев советские врачи на Ляодунском полуострове

<sup>15</sup> Советско-китайская больница стала для китайского населения святым местом (небесным, счастливым) // Правда. 9 февр. 1948 г. (ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 82).

<sup>16</sup> Кровь советского врача спасла жизнь китайки // Местная жизнь. № 446 (ГАРФ Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 96).

включились в оказание медицинской помощи поступавшим на полуостров китайским раненым. Бойцы китайской Первой дивизии в своем отзыве о лечении советскими врачами писали: «Вы покинули свою Родину, отдаете все свои силы и знания для спасения нашего народа». Солдаты благодарили «товарищей русских врачей» за выздоровление и зажившие раны, за теплое отношение и внимательность, заверяли своих докторов, что будут сражаться с врагами и не дадут им покоя<sup>17</sup>.

Таким образом, архивные документы и свидетельства очевидцев говорят о том, что советские медики с честью выполняли свой профессиональный долг, всегда стремились оказать помощь независимо от социальной и национальной принадлежности своих пациентов. В связи с этим вызывает недоумение утверждение китайского автора Лю Хуэйюаня о «проявлении великодержавного шовинизма» среди советских офицеров и специалистов, работавших на Ляодунском полуострове в 40–50-е гг. XX в. [5, с. 73]. Любопытно, что ученый из Поднебесной не привел ни одного факта, никаких свидетельств, подтверждавших его заявление.

Итак, профессиональная деятельность советских медицинских специалистов способствовала, с одной стороны, улучшению санитарно-эпидемиологического состояния на Ляодунском полуострове, трансферу идей, принципов и методов советского здравоохранения в медицинское сообщество Китая, а с другой – являлась эффективным инструментом создания положительного образа советского человека, Союза ССР, зримым воплощением советско-китайской дружбы.

### Список литературы

1. *Белобородов А. П.* Прорыв на Харбин. М. : Воениздат, 1982.
2. *Борисов О. Б., Колосков Б. Т.* Советско-китайские отношения. 1945–1977. М. : Мысль, 1977. 582 с.
3. Из сообщения резидента НКГБ СССР о настроениях в правительственных и общественных кругах Китая в связи с вступлением Красной Армии в Маньчжурию // Органы государственной безопасности СССР во Второй мировой войне. Победа над Японией : сб. док. / под ред. О. Б. Мозохина. М. : Фонд «Связь Эпох» : Кучково поле, 2020. 842 с.
4. История международных отношений на Дальнем Востоке. 1945–1977 гг. Хабаровск : Хабаров. кн. изд-во, 1978. 558 с.
5. *Лю Хуэйюань.* Наследуя старое, открывать новое. Биография Гу Му / пер. с кит. Беляевой М. А. М. : Междунар. издат. компания «Шанс», 2019. 263 с.
6. Меморандум вице-министра иностранных дел Великобритании О. Г. Сарджента с анализом международной обстановки в связи с окончанием войны в Европе и продолжением военных действий на Дальнем Востоке // Органы государственной безопасности СССР во Второй мировой войне. Победа над Японией : сб. док. / под ред. О. Б. Мозохина. М. : Фонд «Связь Эпох» : Кучково поле, 2020.
7. *Окорочков А. В.* В боях за Поднебесную. Русский след в Китае. М. : Вече, 2013. 336 с.
8. *Поспелов Д. М.* Помощь Советской армии району Порт-Артур – Дальний // 35 лет Победы над милитаристской Японией. М. : Ин-т Дальнего Востока АН СССР, 1980. 140 с.
9. *Сидихменов В. Я.* Воспоминания о минувшем // 35 лет Победы над милитаристской Японией. М. : Ин-т Дальнего Востока АН СССР, 1980. 140 с.

<sup>17</sup> Обзор о работе больниц Советского Красного Креста на Ляодунском полуострове за 1947 по 1951 г. // ГАРФ. Ф. Р-9501. Оп. 5. Д. 444. Л. 69; Дорогие товарищи русские врачи // Там же. Л. 94; Отчет о деятельности больницы СКК г. Дальний за 1951 г. // Там же. Д. 445. Л. 42.

10. Сидихменов В. Я. Китай: страницы прошлого. М. : Гл. ред. вост. лит. изд-ва «Наука», 1978. 384 с.
11. Ханжин А. Г. Конец Советско-японской войны. Порт-Артур. Дальний. Воспоминания. Очерки. М. : Юстици-информ, 2020. 134 с.
12. Чжан Янь. Рассказ о дружбе // Народный Китай. 1953. № 21. С. 32–34.

### References

1. Beloborodv A.P. *Proryv na Harbin* [Breakout to Harbin]. Moscow, Voenizdat Publ., 1982. (in Russian)
2. Borisov O.B., Koloskov B.T. *Sovetsko-kitaiskie otnosheniya 1945-1977* [Soviet-Chinese relations 1945-1977]. Moscow, Mysl Publ, 1977, 582p. (in Russian)
3. Iz soobsheniya rezidenta NKGB SSSR o nastroyaniyah v pravitelstvennyh I obschestvennyh krugah Kitaya v svyazy s vstupleniem Krasnoy Armii v Manchzhuriyu [From the announcement of resident of PCofSS of USSR about sentiments in government and society in China in connection with Red Army's entering to Manchzhuria]. *Organy gosudarstvennoy bezopasnosti SSSR vo Vtoroy Mirovoi Voine. Pobeda nad Yaponiei. Sbornik dokumentov* [Bodies of state safety of USSR in World War the 2<sup>nd</sup>. Win over Japan. Collection of documents]. Moscow, Kuchkovo Pole Publ, 2020, 842 p. (in Russian)
4. *Istoria mezhdunarodnyh otnosheniy na Dalnem Vostoke 1945–1977* [History of international relations in the Far East in 1945-1977]. Khabarovsk, Khabarovsk book Publ., 1978, 558 p. (in Russian)
5. Lu Hueiyan. *Nasledya staroe, otkryvat novoe. Biografiya Gu Mu* [Cucceeding the old, to open the new. Gu Mu's biography]. Transl. by Belyaeva M.A. Moscow, Chanse Publ., 2019, 263 p. (in Russian)
6. Memorandum vice ministra inostrannyh del Velicobritanii O.G. Surgenta s analizom mezhnunarodnoi obstanovki v svyazy s okonchaniem voiny v Evrope I prodoljeniem boevyh deistviyi na Dalnem Vostoke [Vice minister of foreign affairs of Great Britain O. G. Surgent's memorandum with analysis of international environment in connection with end of war in Europe and continuing in Far East]. *Organy gosudarstvennoy bezopasnosti SSSR vo Vtoroy Mirovoi Voine. Pobeda nad Yaponiei. Sbornik dokumentov* [Bodies of state safety of USSR in World War the 2<sup>nd</sup>. Win over Japan. Collection of documents]. Moscow, Kuchkovo Pole Publ, 2020. (in Russian)
7. Okorokov A.V. *V boyah za Podnebesnyy. Russkiy sled v Kitaie* [In battles for Podnebesnaya. Russian trail in China]. Moscow, Veche Publ, 2013, 336 p. (in Russian)
8. Pospelov D.M. Pomoshch Sovetskoi armii raionu Port-Artur-Dalnyi [Soviet army's help to region Port-Artur-Dalnyi]. *35 let pobedy nad militaristskoi Yaponiei* [35 years to victory over militarist Japan]. Moscow, Institute of Far East SA of USSR Publ., 1980, 140 p. (in Russian)
9. Sidihmenov V.Ya. *Vospominaniya o minuvshem* [Memories about the past]. *35 let pobedy nad militaristskoi Yaponiei* [35 years to victory over militarist Japan]. Moscow, Institute of Far East SA of USSR Publ, 1980, 140 p. (in Russian)
10. Sidihmenov V.Ya. *Kitai: stranici proshlogo* [China: the pages of the past]. Moscow, Nauka Publ., 1978, 384 p. (in Russian)
11. Hanjin A.G *Konets sovetsko-Yaponskoi voiny. Port-Artur. Dalniyi. Vospominania. Ocherki* [The end of Soviet-Japanese war. Port-Artur. Dalniy. Memories. Sketches.]. Moscow, Iustitse-inform. Publ., 2020, 134 p. (in Russian)
12. Zhan Yan. Rasskaz o drujbe [Story about friendship]. *Narodnyi Kitai* [People's China]. 1953, no. 21, pp. 32-34.

### Сведения об авторе

**Ульянова Мария Васильевна**  
кандидат исторических наук, доцент  
Дальневосточный государственный  
медицинский университет  
Россия, 680000, г. Хабаровск,  
ул. Муравьева-Амурского, 35  
e-mail: cms@mail.fesmu.ru

### Information about the author

**Ulyanova Maria Vasilyevna**  
Candidate of Sciences (History)  
Associate Professor  
Far East State Medical University  
35, Muravyov-Amursky st., Khabarovsk,  
680000, Russian Federation  
e-mail: cms@mail.fesmu.ru